

对 HACCP 体系自愿性认证有效性验证 总结的思考

冀 夏

(保定出入境检验检疫局)

摘 要: HACCP 体系经过多年的探索和研究,不断发展成熟。一部分出口食品生产企业意识到实施 HACCP 体系的必要性和优越性,已经摆脱了初期的照搬照抄千篇一律。随着科技发展,质量管理水平的提高, HACCP 需要在实践中验证和提高;需要在实际生产中应用和完善。通过对第三方培训、咨询、认证机构和对获证组织体系有效性检查,才能促进 HACCP 体系有效发展,真正成为企业质量安全管理工具。

关键词: HACCP 体系; 认证有效性; 质量安全

近些年来,国内外对食品安全的关注日益加剧,先进的检测仪器和检测技术的发明,食品安全卫生管理水平迫切需要完善和提高,为了达到这个目标,食品生产企业,做为食品质量安全的第一责任人,应当配备管理运行企业体系的人员、建立保证食品安全的管理体系。特别是质量管理者,应更加明确运用 HACCP 体系使其在食品生产企业发挥其应有的作用。

保定辖区是河北地区果蔬主要产区,满城的草莓,顺平的鲜桃以及阜平的大枣等远近闻名。得天独厚的先决条件,造就保定辖区拥有近 40 家出口食品生产企业,百分之百建立了 HACCP 体系。其中获得认证和正在接受认证咨询和培训的企业过半。由此看来, HACCP 体系建立和获得 HACCP 体系认证已经成为出口食品生产企业提升质量安全卫生管理水平的途径,是保证产品和生产过程中消除各种危害因素的关键,是产品质量的有力保障。所以,一个体系在生产企业运行的好坏,第三方认证机构是否规范化、有效性,通过检验检疫机构验证,目的来提高出口食品生产企业质量管理水平,以及规范第三方认证机构。

通过对辖区内 5 家获得 HACCP 体系认证出口食品生产企业认证有效性验证,采用 5 分打分制,一家为满分,四家均为 3 分。5 分为体系管理有效;体系运行良好;过程控制有效;文件与记录真实、完备;

运行结果满意。3 分为体系管理、体系运行、过程控制、文件与记录和运行结果一般。

整理分析验证结论,得出以下四方面:

1 切莫忽视 HACCP 小组的重要性,不能缺少一支即懂管理,又有技能的高水平队伍

HACCP 小组是建立 HACCP 计划的重要步骤,它能减少风险,避免关键控制点被错过或某些操作过程被误解。出口食品生产企业大多处于农村,一部分企业缺少一支即懂管理,又有技能的高水平队伍。虽然按照 HACCP 体系,成立 HACCP 小组,但是小组成员流动性大,既理解政策法规,了解 HACCP 体系,又熟悉业务的成员少之又少。目前,人力资源缺乏成为制约 HACCP 体系发展的主要因素。

2 切莫为记录而记录,有效的 HACCP 体系需要一套简洁适用的 HACCP 体系记录

查阅了企业辅料出入库记录,个别企业记录设计不严谨,比如出库数量为一桶,没有记录规格等信息。有些企业记录冗长,却难体现出问题。有些企业做得很好,涉及到相关区域的记录,在相应位置挂好了记录表格,现场就能记,有专门人员记。

3 部分企业存在法律法和规标准未及时得到更新
09 年以来颁布了一系列法律法规和标准,部分企业未对体系文件及时更新。HACCP 体系必须根据

生产具体情况的变化进行具体分析,应该随着生产的变化而加以修改和补充。HACCP是一个具体的控制系统,各种危害以及控制这些危害的最佳控制点随着支持性程序、车间设计、设备设施、原料选择、食品的配方、加工工艺流程情况而变化,对于不同种类的产品,其生产过程中质量控制难易程度差别很大,因此产品、生产条件等因素改变,或设备、检测仪器、人员出现变化,都可能导致 HACCP 计划的改变。日益严格的技术型贸易壁垒,新工艺、新材料等的应用,都要求我国食品加工企业依据国内外安全技术法规新要求,立足 HACCP 体系原理,结合 HACCP 计划实施中发现的有关问题,在生产情况发生变化时组织 HACCP 小组重新进行风险分析,评估现有的 CCP 监控计划的有效性,完善企业的 HACCP 体系文件,确定 HACCP 计划是否有效、是否需要修改,围绕 CCP 及时进行改进,补充完善具有科学依据的支持性材料,确保 HACCP 体系的持续更新、有效。

4 通过走访调查,一部分企业认为 HACCP 体系认证收费较高,建议降低 HACCP 体系认证费用。通过验证调查发现有些第三方培训、咨询、认证机构的主管部门欠缺工作的规范化和有效性。第三方培训、咨询、认证机构 HACCP 从业人员首先应具有专业知识和相应的从业经验,不断提高自身素质,确保培训、咨询、认证工作的有效性。

由此看来, HACCP 体系经过多年的探索和研究,不断发展成熟。一部分出口食品生产企业意识到实施 HACCP 体系的必要性和优越性,已经摆脱了初期的照搬照抄千篇一律。随着科技发展,质量管理水平的提高, HACCP 体系需要在实践中验证和提高;需要实际生产中应用和完善。通过对第三方培训、咨询、认证机构和对获证组织体系有效性检查,促进 HACCP 体系有效发展,使之真正成为企业质量安全管理工具。